5. Ubung Mathematische Statistik SS14

. Gegeben ist die Stichprobe
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Testen Sie unter der Annahme einer Normalverteilung die Nullhypothese
1= 0.6 gegen die zweiseitige Alternative.

. Verwenden Sie im vorigen Beispiel den Vorzeichentest.

. Und den Wilcoxon-Test.

. Weil wir gerade dabei sind, zur Diskussion: wie kénnte ein verniinftiger
Test fiir dieses Problem aussehen, wenn X nach U(u — ¢, 1 + ¢) mit be-
kanntem oder unbekanntem c verteilt ist? Kann man etwas iiber die Un-
verfilschtheit bzw. Optimalitdt dieses Tests sagen?

. X, seien unabhéngig mit Erwartungswert 0 und Varianz 1. Bestimmen
Sie fiir die U-Statistik

Un:(nl) > OXiX;

2/ 1<i<j<n

symptotische Verteilung von nU, (erginzen Sie zu einem vollstindigen
Quadrat).

. Bestimmen Sie Erwartungswert und Varianz der Teststatistik des Mann-
Whitney-Wilcoxon Zweistichprobentests.



